

# 朱枫烈士遗物“回家”

其孙女朱容瑢讲述《沉默的荣耀》背后的舍与得

记者 沈莉萍

热播剧《沉默的荣耀》让烈士朱枫的传奇故事再度走进公众视野，无数观众为之动容落泪。1月7日，宁波市国家安全宣传教育基地举行了一场特殊的捐赠仪式：朱枫烈士的孙女朱容瑢受家人委托，将朱枫烈士于上世纪40年代使用过的一件玻璃门木柜捐赠给场馆，并深情讲述了这件遗物背后，一位共产党人关于舍与得的初心抉择，让在场众人对这位女英雄更添敬重与缅怀之情。

朱容瑢介绍，1944年至1948年朱枫在上海开展革命工作期间，曾因敌人破坏不幸被捕，历经严刑拷打却始终坚贞不屈。被组织营救出狱后，她毅然秘密加入中国共产党，随后转入党的隐蔽战线，正式开启了惊心动魄的暗战生涯。而此次捐赠的玻璃门木柜，正是朱枫烈士这一时期工作与生活的直接见证，静静承载着党的隐蔽战线那段风雨如晦的



(沈莉萍 摄)

历史记忆。

“奶奶当年在上海做地下工作时，接头联络点的家具都很简陋，

家具、布置房间，这件玻璃门木柜就是其中之一。奶奶牺牲后，党组织把包括这件木柜在内的7件家具交给父亲和姑妈带回南京，成了家人珍藏的精神信物。”

“奶奶当年为了革命，倾其所有、一捐再捐。”朱容瑢坦言，虽然不舍得，但家人商议后一致决定将这件珍贵遗物捐赠，“把它放在公众能看到的地方，让更多人感受先辈对革命的赤诚与担当，才是对这份遗产最好的传承，更具意义。我想让烈士的遗物被更多人知晓，让先烈的精神感染更多人，让英雄精神代代相传”。

“真好看，仿佛穿越了时光，一点都不过时。”朱容瑢凝视着这件保存完好的木柜，轻声感叹。

据悉，这件珍贵的烈士遗物，将长期陈列于宁波市科学探索中心三楼的宁波市国家安全宣传教育基地。它将成为传承朱枫烈士事迹、讲述隐蔽战线故事的生动载体，为提升全民国家安全意识发挥积极作用。

## 24.6万高龄老人，如何温暖过冬？ 我市多地织密冬日助老暖心网

本报讯（记者王博 通讯员王朝武 任泽峰）“冯爷爷，最近身体好吗？”1月7日中午，高新区新明街道滨江社区网格员杨哲拎着一袋新鲜水果，走进老店新村小区九旬老人冯久卿的家。一进门，杨哲便熟稔地帮老人掖了掖盖在身上的毛毯，随后直奔厨房检查燃气管道是否存在安全隐患。

这暖心的一幕，是我市精准开展高龄独居老人关爱服务的生动缩影。最新统计数据显示，我市80周岁及以上户籍高龄老人已达24.6万人，他们中相当一部分是独居老人，有不少儿女不在身边，是这个寒冬里最需要牵挂与关爱的群体。

连日来，我市各地聚焦这群老人的急难愁盼，创新差异化服务模式，全方位织密冬日助老暖心网。

鄞州区百丈街道宁舟社区创新推出颜色分类的“民情表”，独老家庭标注为“暖心黄”，出租户标记为“活力蓝”，一般家庭为“黑色”。“颜色区分可以更快地识别服务重点。比如标记黄色的，提醒我们多关心老人的健

康，蓝色的要关注流动情况和安全需求。”网格员王佳敏说。

江北区文教街道双东坊社区、鄞州区东胜街道泰和社区、高新区新明街道明月社区还推行了“小老助老”银龄互助模式，组织60周岁至70周岁的低龄健康老人组建志愿服务队，与80周岁及以上的高龄独居老人结对形成“邻里搭子”。这两天，明月社区“小老人”方秋菊与老人朱佩凤结对后，不仅帮着采购物资、跑腿配药，还特意隔三岔五上门帮着做家务，用陪伴驱散老人独居生活的冷清。

作为服务升级的重要抓手，智慧化管理也在多地落地见效。依托未来社区，海曙区南门街道郎官社区、鄞州区明楼街道和丰社区等纷纷搭建起数字化关爱体系，为高龄老人家庭加装智能烟感报警器、水电燃气监测终端和人体感应设备，用科技为老人的安全保驾护航。连日来，鄞州区五乡镇居家养老服务

中心依托智慧化管理平台推进精准配餐服务，通过大数据精准匹配身体健康状况、饮食口味偏好，量身定制少油少糖的营养餐食，让钟家沙、仁久等村的高龄老人足不出户就能吃上热乎饭、安心饭。



(王博 毕琪菁 摄)

## 2月11日至3月8日 慈城新春灯会亮点多

本报讯（记者王佳辉 陈结生 通讯员金贤芳 王雪珍）记者昨日上午获悉，2026宁波慈城年新春灯会将于2月11日至3月8日举行。

本届灯会将依托慈城古县城深厚的文化底蕴，以“文星耀慈城 福运喜迎春”为主题，打造近百组主题彩灯与每日上百场精彩演艺，结合现代光影技术与传统彩灯工艺，着力营造一步一景、移步换景的盛唐江南意境。

据悉，本次灯会展区面积超5万平方米，以“骢马河一古城墙”为载体，规划“一区一线一极点”游览体系，并创新推出“城墙灯会”模式，将绵延近1公里的古城墙打造为核心展演空间。

灯会还与慈城常态化文旅

IP——“去慈城赶集”进行深度绑定。游客凭一张门票，即可实现“白天赶大集，晚上赏花灯”的完整体验，满足全天候的吃喝玩乐购需求。

为进一步增强游客参与感，灯会策划了全天候、多场景沉浸式演艺活动，让游客从观灯者转变为体验者与参与者。每日上百场演出涵盖国风舞蹈、非遗杂耍、中式戏法、民族乐器演奏等多种艺术形式，昼夜不息。

慈城古县城景区相关负责人表示，这一全天候玩法巧妙串联起赶集、游园与观灯，实现场景融合与体验升级。

慈城镇相关负责人表示，今年邀请近百位自贡非遗手艺人共同创作，期待为市民游客带来更高水准的文化盛宴。

## 民声

### 让烟火气里的“年味”更浓烈

郭宝哲

昨日，第四届“1.7”浙江美食日暨2026新春美食旅游消费季在宁波鄞州南部商务区水街火热启幕。这场为期三天的味觉狂欢，不仅是浙江新春消费季的“开场重头戏”，更标志着全市“美食+文旅+消费”深度融合的惠民活动全面启动（1月8日《宁波日报》民生版）。

年味从来不是抽象的概念，而是藏在可触可感的烟火场景里。有人觉得年味在变淡，实则是承载年味的场景在悄然变化。宁波的美食日活动，正是用贴近生活的方式，让年味重新“活”了起来。传统暖锅的暖意、非遗金团的吉祥寓意，是刻在国人记忆里的味觉乡愁；而脚踩咸齑的硬核技艺、古法打年糕的米香，更是把深藏于民俗中的年味从书本和记忆里“请”了出来，让人们在亲身参与中触摸到传统的温度。

宁波推出的“鄞州暖冬三件套”，将浙江十大暖锅、非遗小金团与年糕风味咖啡巧妙结合，既保留了传统美食的文化底蕴，又贴合了年轻人的社交需求；咸齑与披萨的大胆融合，更是打破了

了地域与品类的界限，让传统食材在创新烹饪中绽放新彩。这启示我们，年味不必固守旧有形态，只要守住文化内核，便能在与现代生活的融合中找到新的表达。

年味的浓烈，更离不开全城联动的氛围营造与民生关怀。春节的核心是团圆，宁波组织多家星级酒店推出不同价位的年夜饭套餐，用多元选择和优惠政策满足不同家庭的需求，让团圆的温馨不因消费门槛而打折。而春节期间陆续登场的主题市集、戏剧巡游、非遗美食展等活动，以及餐饮消费券的发放、美食榜单的发布，则形成了全城覆盖的节庆氛围，让人们无论身处何地，都能感受到新春的暖意。这种从单点活动到全城联动的形式，让烟火气渗透到城市的每个角落，也让年味成为全民共享的情感盛宴。

烟火气浓，年味便越足。无论是传统民俗的沉浸式体验，还是传统与创新的美食融合，抑或是全城联动的民生关怀，都是在为年味注入鲜活的生命力。当我们把传统的根脉扎得更深，把创新的触角伸得更广，把民生的温度传得更透，就能让每个春节都充满难忘的烟火气，让代代相传的年味愈发浓烈绵长。

（欢迎投稿，来稿请发民生邮箱1871684667@qq.com）

## 透骨新鲜人气旺 东海鲳鱼组团“游”上市民餐桌

斤售价360元。

“斗鲳学名叫中国鲳，它是长鳞鲳的近亲。我这里卖的斗鲳是前段时间渔民在东海南部海域捕获的，一些来买海鲜的游客对它是‘一见钟情’。”沈恒旭拿起一条斗鲳说，它体型较大，适合切片烹饪。

这两天，桐照鱼市场海产品经营户销售的单条0.25公斤重以上的新鲜银鲳、长鳞鲳，每公斤价格超过110元。“在我摊位，全鳞、单条重量超过0.5公斤的银鲳，每公斤售价在400元以上；品质上乘、单条重量0.4公斤的长鳞鲳，每公斤售价约140元。”马吉飞说，来买鲳鱼的既有宁波市民，也有来自上海、杭州等地的游客。

“大家快来看，透骨新鲜的东海银鲳，可红烧可清蒸。整箱买的，价格更优惠。”她拿起一条银光闪闪的鲳鱼，在现场打起了广告。

随着鲳鱼销售逐渐升温，“鼎

鲜”海鲜供应链基地销售负责人陈豪也成了一个大忙人。元旦假期以来，该基地鲳鱼日均销售额约5万元。

“我们的主打产品是东海银鲳，来自宁波、舟山、台州等地的渔港。”在莼湖街道桐照村的一个冷库里，他拿起一袋真空包装好的银鲳说，现在，与基地合作的海鲜冷冻加工厂有4家，“比如，台州松门的鲳鱼上岸后，当地商家会第一时间对其进行分拣、冷冻。转运到桐照村后，我们再进行二次称重、打包等。”

为了让客户及时收到新鲜鲳鱼，他与基地“小伙伴”不仅建立全链条品控体系，还在莼湖、方桥等地建起海鲜的前端冷冻加工中心以及后端储运发货中心。

目前，他销售的鲳鱼种类有银鲳、长鳞鲳、斗鲳。其中“块头”最大的是斗鲳，重达2公斤的每公